

# EL OXOMENSE

SEMENARIO CATOLICO  
CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO II.

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza, Soria, Madrid y Barcelona, ó en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

### PENINSULA.

	Pts.	Cs.
Un año.....	5	3
Un semestre.....	3	3
Un trimestre.....	1	50

Ultramar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NÚM. 53

Burgo de Osma 18 de Marzo de 1893.

## SANTOS DE LA SEMANA.

19 Dom. *† de Pasión.* SAN JOSÉ, esposo de la Santísima Virgen y patron de la Iglesia, y los Stos. Apolonio y Leoncio, obs.

20 Lun. Stos. Arquipo y Alejandra, Claudia, Eufrasia, Matrona, Juliana, Eufemia y Teodosia, mrs.

21 Mart. Santos Benito, ab. y cf., Filemon y Dominio, mrs., Serapion y Lupicino, cfs.

22 Miérc. Stos. Pablo, Epafrdito y Degracias, obs., Saturnino y eps. mrs., Catalina y Lea, vds.

23 Juev. Stos. Victoriano, Frumencio y eps, mrs., Julian, Benito, y el B. José Oriol, cfs.

24 Vier. *Abstinencia de carne.* (Hoy se saca *Anima*.) Los Dolores de Nuestra Señora. Santos Marcos y Timoteo, mrs., Agapito, ob., y Catalina de Suecia, vg.

25 Sáb. (Hoy se saca *Anima*.) LA ANUNCIACION DE NUESTRA SEÑORA Y ENCARNACION DEL HIJO DE DIOS. Stos. Quirino, m., Ireneo, ob. y m., Dula, m., y Dimas el Buen Ladrón.

## ¡ADELANTE!

Hace un año que EL OXOMENSE se presentó en el estadio de la prensa católica, para ocupar el último lugar que dejaba vacío esa pléyade de valientes y denodados defensores de la Santa Causa de la Verdad.

Hace un año que ofrecíamos a Dios nuestras plumas y nuestras inteligencias, alistándonos en las filas del periodismo católico, para reforzar con nuestros débiles brazos este flanco de la prensa periódica, que hoy es la principal y la más poderosa arma de combate con que se disputan palmo a palmo la posesión de la humanidad, la verdad y el error, la Justicia y la injusticia, la Religion y la impiedad, la Iglesia y las sectas, Dios y Lucifer.

Nuestra máxima no ha sido otra que la ciega obediencia a nuestros Jefes. Al lugar que ellos nos han designado, hemos acudido con toda presteza, haciéndonos sordos a toda otra voz que no fuese la de nuestro Capitán.

Segun ha alcanzado nuestra corta inteligencia, hemos cumplido nuestro deber, sólo por serlo, sin tener en cuenta más que el lema que escribimos desde un principio en la frente de nuestro humilde semanario: «Pro aris et focis»: por Dios y por la Patria hemos luchado, segun la ocasion se ha brindado y nuestras fuerzas han podido. Por Dios y por la Patria hemos estado resueltos a morir: por Cristo y por su Iglesia; por Cristo clavado en la Cruz en la cima del Calvario por el pueblo judío y reclavado en ella por las sectas modernas; por la Iglesia, que hoy se ve afligida por el formidable arrebatado de la impiedad, y mientras que sus hijos estamos durmiendo el muelle sueño de la ociosidad y de la indiferencia, ella en la Sagrada Persona del Pontífice, está orando en el nuevo Getsemani del Vaticano, derramando lágrimas de sangre y contristada de muerte. Por la Patria, por esta España sin ventura, que ayer fué patrimonio de María, y hoy parece ser el mayorazgo del Liberalismo; por esta desgraciada España, cuna que fué de los grandes géneos, de los grandes sábios, de los grandes políticos, de los grandes capitanes y de los grandes santos, y que hoy no tiene ya ni santos, ni capitanes, ni políticos, ni sábios, ni géneos sino que en las artes, como en la industria, como en la ciencia, como en la milicia, como en la política y como en religion, es misera feudataria del extranjero y ridiculo mundo de las naciones rivales y enemigas. Por esta pobre España, ayer señora de dos mundos, cuyo pabellon ondeara sin rival en las costas africanas y en los poblados montes de

América y en las desiertas islas del Océano, y que hoy se vé arrinconada entre los Pirineos, viendo á Portugal emancipada, y leyendo en el Peñon de Gibraltar el *Luri* que para escarnio suyo ha sido escrito en el señorío británico, escarnecida en Marruecos nuestra dignidad nacional, independientes las livianas hijas del mundo que descubrió Colon y trocada en miserable fregona de Europa la que un día fué señora de ella.

Por Cristo y por España hemos luchado; y si bien no hemos obtenido la victoria, hemos logrado atraer las miradas del rival, y bien podemos decir, con el romance que su respuesta

«viene escrita en nuestros pechos»

No hemos vencido, á pesar de no haber cejado un solo momento, á pesar de nuestro esforzado arrojo; pero si no hemos vencido, pruebas tenemos que atestiguan nuestros trabajos, tanto que

«segun vinieron las almas  
fué mucho venir los cuerpos.»

No hemos vencido; porque todavía los católicos siguen durmiendo el tranquilo sueño que ha provocado en ellos el opio de la prudencia y caridad liberales; porque todavía hay españoles que osan defender este sistema de injusticias y crímenes morales y políticos que nos llevan de precipicio en precipicio y que, tarde ó temprano, han de sepultarnos en una ruina inevitable y sin remedio; todavía la maldita bestia del liberalismo abre sus siete bocas y tiene con ellas agarrado el cuerpo social, hecho esclavo de la soberbia, de la sordida avaricia, de la famélica injuria, de la profunda ira, de la crápula y de la embriaguez, de la miserable envidia y de la enervadora pereza que paraliza todas las funciones de nuestro organismo vital.

Todavía no hemos vencido; pero todavía dura el combate: todavía no hemos perdido las esperanzas! Y á pesar de nuestras fatigas pasadas, chorreando sangre las heridas que hemos recibido y jadeantes de cansancio, al combate volvemos otra vez, á luchar hasta el último momento, á consumir todas nuestras fuerzas y resueltos á caer exánimes sobre nuestra bandera, que nadie hablará sin hollar primero nuestros cadáveres.

Prosigue la lucha: y el fragoso ruido de la pelea, el clamoreo de los combatientes, el gemir de los heridos, y el llanto de los prisioneros y los suspiros de los moribundos y la imperiosa voz de nuestros Jefes nos llaman otra vez; y otra vez tomaremos en la batalla la parte que Dios nos permita, teniendo nuestro corazón en lo alto, y en nuestros labios y oídos una sola voz que apaga á todas las otras voces, que no nos deja ni abandona un solo momento, voz que nos hace volar al peligro y que como la oímos, la pronunciamos con todo el entusiasmo de nuestras almas:

«¡Adelante!.....—¡Adelante!...»

## D. RAMON BENITO ACEÑA.

Ya tienen conocimiento los lectores de EL OXOMENSE de que nuestro ilustre compaísano presenta su candidatura para Senador, y aun hemos demostrado nuestro placer porque sea el Sr. Aceña el que lleve á la Alta Cámara nuestra representación.

Algunos se habrán visto sorprendidos por nuestra predisposicion á favor del señor Aceña, y justo es que expliquemos la causa de ella.

D. Ramon Benito Aceña, que como político ha militado en los últimos años bajo la bandera del partido conservador, es, á nuestro modo de ver, antes que conservador, católico; y aun le creemos dispuesto á dejar las filas conservadoras, siempre que en ellas creyese en conciencia que no pue-  
de proseguir sin daño y menoscabo de sus

creencias religiosas. Es más: creemos que D. Ramon Benito Aceña ha sido uno de los que, escandalizados por las luchas intestinas á que de algun tiempo á esta parte han sucumbido los partidos católicos españoles, ha sido fascinado por las bellas teorías de la hipótesis: y dejando el corazón en nuestra causa, ha llevado su concurso á las filas conservadoras, creyendo con esto prestar mejores servicios á su patria.

Adviértase que no tratamos aqui de ninguna cuestion de derecho, y que nos reducimos á interpretar hechos, con la interpretación que nos sugiere una crítica imparcial y la multiplicada observacion de fenómenos de esta naturaleza.

Ratificamos lo dicho haciendo notar que, mientras que el Sr. Aceña ha tomado parte activísima en las cuestiones que más ó menos remotamente han afectado á nuestra provincia, ninguna parte ha tomado en la lucha politico-religiosa de que queda hecho mérito, y con tanta más razon cuanto que los partidos católicos han estado, hasta hace poco, retraidos de las luchas electorales, siendo digno de observarse que durante la época revolucionaria el señor Aceña luchó en las elecciones como candidato católico. El pasado, pues, del señor Aceña, su piedad jamás desmentida y sus arraigadas creencias cristianas, nos hacen creer que es digno de llamarse católico, y que más le cuadra este calificativo que el de conservador; y por esto creemos poder recomendar su candidatura senatorial, á todos nuestros amigos: convencidos de que este candidato, en el Senado como fuera del Senado, estará siempre del lado de los intereses morales y religiosos de España, correspondiendo así al buen nombre y fama de que en toda la provincia disfruta.

Tenemos que añadir más. Estando como estamos en vísperas de la ruina de los partidos conservador y fusionista, como claramente lo indican todos los síntomas y señales que se van observando, no dudamos que de las cenizas de estos dos partidos, hoy personalísimos y sin programa fijo, han de nacer otros dos partidos, en los cuales, prescindiéndose de miras personales, sean las doctrinas y las ideas el verdadero objetivo de ambos: andando el uno hacia la derecha y el otro hacia la izquierda. Esta nuestra opinion estriba en el hecho de que, en las filas fusionistas hay personas que de corazón odian el liberalismo; y el día en que Sagasta mande romper filas, esas personas llamadas hoy fusionistas por respetos personales, rotos estos respetos, han de venir necesariamente á nosotros empujados por la fuerza de las ideas. En cambio los propiamente liberales, se quedarán en su secta, si ya no se echan en brazos de los partidos más avanzados. Lo propio sucederá en el partido conservador. El día en que Cánovas dé la consigna, voluntaria ó forzosamente, los católicos conservadores, no tienen más remedio que venirse á nosotros; y los manchados de liberalismo, irán á sus consanguíneos, quedando el campo dividido entre católicos y liberales, sin otro partido alguno: borrándose esas medias tintas que hoy vemos y quitándose esos anacronismos incomprensibles que hoy observamos.

Para ese día, pues, que podrán adelantarse ó retrasarse las contingencias políticas, pero que ha de venir irremisiblemente, conviene que el partido conservador tenga á ser posible vivientes todos aquellos de sus miembros de cuya buena fé no podemos dudar, como lo es D. Ramon Benito Aceña.

Mucho más nos placiera que nuestro respetable amigo, sacudiera ese pequeño yugo canovista, y que no creemos justificado del todo por ser las razones de mejor aprovechamiento material que suelen aducirse; pero sin coartar su libertad en estas cuestiones secundarias, como el Papa

nos lo manda, no tenemos reparo en declararnos partidarios suyos en este caso concreto, esperando que sus obras han de dejar muy atrás cuanto nosotros podamos prometer de él.



## AL GLORIOSO PATRIARCA SAN JOSÉ.

### LA HUIDA Á EGIPTO.

Oscura está la noche, y la impaciencia  
Agujonea y sobrexcita su alma:  
Vé que pelagra, de su E-posa el Hijo,  
Hombre-Dios que al Idumeo Rey espanta,  
Y, muy prudente, en la oportuna fuga,  
De su enemigo la perfidia escapa.

Penoso viaje, con escasos víveres,  
Emprende activo, y su Familia Santa,  
Hambre pisando y frío y mil fatigas  
Al caminar por sendas solitarias,  
Con su valiosa ayuda y su cautela,  
Da la cruel tal de Herodes vívese viva.

¿Quién es el héroe que así consigue  
Remedio pleno de tan gran desgracia?

Es un anciano de virtud sublime  
Que del Cielo ha tenido una embajada,  
Para que huyendo del tirano inicuo  
La paz disfrute en extranjera patria.

Es el Episo de la Virgen Madre,  
Inclito Santo de excelente gracia,  
Que así la vida, en inminente riesgo,  
Del Niño-Dios por caridad librara.

Es el Glorioso San José, que ahora  
Su premio ora en celestial morada.  
Es de la Iglesia su Patron excelso  
Y el prototipo de la vida casta.

Es el modelo de la Fé perfecta,  
Y el místico crisol de la Esperanza,  
Y el Amor que merece mil amores  
Además de incesantes alabanzas.

Y á ese Santo tan grande y poderoso  
¿Qué puede suplicar mi pluma honrada?

—Que al ver la guerra cruel que á nuestra Iglesia  
La impiedad inhumana le declara,  
Mermando sus derechos sacratísimos  
Y sembrando en su campo la cizaña;

Al ver los liberales, y masones,  
Y anarquistas de ideas poco sanas,  
Que el error y los vicios alimentan,  
Y á la torpe lascivia la idolatran

Y que el nombre de Dios lo sustituyen  
Por su ídolo del oro ó de la plata;  
Al ver la sociedad, cómo al abismo  
De eterna perdicion veloz abanza,

Las filas despreciando de Jesús  
Al seguir de Satan las ordenanzas;  
Al ver que la ignominia de esos males  
Y sus efectos nuestro rostro manchan...

Dirige, ¡oh San José! de compasion.  
Al mundo fiel tu paternal mirada,  
Y pide con tu Esposa á Dios, su Hijo,  
Rueda inagotable de la gracia,  
Que nos libre del vil Liberalismo  
Y de todas sus torpes asechanzas.

Dirige especialmente esos tus ojos  
Sobre la triste situacion de España,  
Poniendo un dique al desbordado río  
De ideas que por ella se propagan,  
Las cuales si deshonran á los hombres,  
Aun es más cierto que á las almas matan.

Intercede, suplica, egregio Santo,  
Hasta ver convertida mi plegaria  
En obra de tu amor, siempre utilísima,  
Llena de santidad y de eficacia.

¡Sea, desde hoy, en general, el mundo  
Ya obediante á la voz del santo Papa,

CONSTITUIT EUM DOMINUM DOMUS SUAE, ET PRINCIPEM OMNIS POSSESSIONIS SUAE.

# A SAN JOSÉ.

A Tí, *Angelical Esposo de la Virgen*, acudimos en demanda de proteccion y auxilio para librarnos de la atmósfera corruptora y mortifera de la desmoralizada sociedad presente.

A Tí, *varon justo*, acudimos en estos momentos de universal apostasia y de molicie, pidiéndote fuerzas para afrontar con valentía la implacable guerra que nos hacen los enemigos de nuestra salvacion.

A Tí, *Jefe de la Sagrada Familia*, acudimos en esta ocasion en que la familia cristiana se vé amenazada de muerte por las leyes de matrimonio civil que intentan secularizar el gran Sacramento del matrimonio cristiano, inculcando en la raíz misma de la sociedad el virus infernal que ha de corromperla; á Tí acudimos, para que concedas una santa paz á todas las familias cristianas, cuyos miembros lloran las discordias que en ella siembra el espiritu del mal.

A Tí, *Sollicito Padre de Jesús*, que un día le llevaste á Egipto para salvarlo de Herodes, y que lloraste su pérdida en el Templo, á Tí acudimos encomendándote la enmienda de los negligentes padres de familia que miran impasibles la perdicion y extravío de sus hijos y los abandonan al herodiano furor del mundo y sus pompas, de la carne y sus pasiones, del demonio y sus asechanzas. Recuérdales su deber de padres, para que no tengan que lamentar la perdicion de sus hijos.

A Tí acudimos, *Patrono Universal de la Iglesia*, para que intercedas por ella ante Jesús. Mira que los Principes de la tierra la persiguen de muerte y apenas hay quien se atreva á dar la cara por ella. Despierta la fé de nuestro pueblo, amortiguada por esta atmósfera de tinieblas, creada por el error en las inteligencias.

A Tí, *especial Abogado Nuestro*, acudimos por segunda vez, despues de un año de incesante lucha. No podemos presentarte trofeos que no hemos conquistado: ofrecémoste, sí, nuestro ferviente deseo de continuar la emprendida guerra contra la herejía de este siglo, contra el execrando liberalismo, que cada día hace nuevas víctimas.

Danos el esfuerzo necesario para salir victoriosos en esta colosal empresa de la Iglesia contra el Infierno; y si no fuéramos dignos de tanta ventura, pide al Señor que nos dé la perseverancia final, y el valor necesario para el martirio. Lucharemos, si Dios tiene dispuesto que luchemos; y lucharemos hasta morir, si es su voluntad que muramos en la pelea y El nos asiste con su gracia.

Sé Tú, bendito José, nuestro Director, nuestro abogado y nuestro protector, y haz fecunda nuestra obra, de suyo estéril para el bien.

Implora para nosotros las bendiciones del Altísimo, y no permittas que jamás nos gloriemos sino en la Cruz del Salvador.

La Redaccion.

CONSTITUIT EUM DOMINUM DOMUS SUAE, ET PRINCIPEM OMNIS POSSESSIONIS SUAE.

CONSTITUIT EUM DOMINUM DOMUS SUAE, ET PRINCIPEM OMNIS POSSESSIONIS SUAE.

CONSTITUIT EUM DOMINUM DOMUS SUAE, ET PRINCIPEM OMNIS POSSESSIONIS SUAE.

Segundo el modo que hacia el bien nos muestran  
Sus nobles y dignas enseñanzas,  
Y haz que arraigando la unidad católica  
De dicha nación a mi querida Patria!

FELIPE URIBEL REMACHA.

LA MISION DE LOS DIPUTADOS.

Nobilísima, como la que más, es la misión que están llamados a cumplir los Diputados a Cortes. De su fidelidad ó infidelidad al desempeñar los deberes de su honroso cargo, depende muchas veces la prosperidad ó la ruina de los Distritos que representan en particular y el florecimiento ó la decadencia de la Nación en general.

Formados los Cuerpos Colegisladores por aquellas personas de reconocida ilustración y acrisolada lealtad que merecen la confianza de una región, si han de corresponder á las señaladas muestras de singular predilección que han recibido, si han de acallar á su conciencia que les dicta el cumplimiento más estricto de sus deberes sacratísimos, si tienen interés en arraigar en la opinión los vehementes propósitos de una reelección justa y segura, necesario es que depongan sus intereses particulares al interés general; necesario es que den pruebas de su actividad para dar impulso á todo lo que evidentemente coadyuve al bien común, y de su energía para oponerse á todo lo que de alguna manera tienda á producir los males morales ó materiales de la Patria.

Suscítanse, al efecto, en el Senado y en el Congreso, cuestiones de vital importancia para la Nación y con frecuencia vemos que su solución depende muchas veces, del mayor ó menor empuje de elocuencia en sus defensores, otras de la apatía ó indiferencia, de la pereza y de la negligencia en mostrar la actividad necesaria para hacer una oposición de eficaces argumentos, y casi siempre de la sistemática y ruda lucha de los partidos, en que se prescinde de todo razonamiento, para entregarse, como á crisol de la discusión más bien tenida, en brazos de una votación definitiva que viene á sellar con el voto de una mayoría, la autorización de injustas leyes.

Y todo esto porque gran número de Diputados, lo son en el nombre solamente: el hada misteriosa de la fortuna les salió al encuentro, para elevar su talento de mal amasado barro sobre la cúspide parlamentaria, y claro está, al escuchar un lenguaje puro y castizo adornado con todas las galas de la oratoria política y sostenido largo rato con admirable facilidad, vacilan primero y terminan desistiendo siempre de hacer la menor oposición, por temor de quedarse en las *astas del loro*, aun en las cosas que pudieran protestar con razones poderosas, si en su criterio estuvieran las luces más vulgares. De este grupo son todos aquellos que, sin tener en cuenta para nada el bien ó la ruina que causan al país, contestan siempre con el monótono *si* ó con el rotundo *no* á todo proyecto que se pone á discusión, marchando como corderillos al redil de un ideal que no comprenden, pero que les está recomendado por la disciplina de su partido político, organizada por un jefe más ó menos diestro y ambicioso.

Originanse de esto gran parte de los males que á diario lamentamos, ya respecto de la promulgación de ciertas inconvenientes leyes, ya en el consentimiento de públicos desfilafarros, ya en la autorización de ciertos procedimientos administrativos, que dan facil acceso á la inmoralidad, á la injusticia y, á la corrupción, en una palabra, de la sociedad en que vivimos. Y es que en muchos de los Diputados no hay completa independencia; no hay esa libertad real que se supone en ellos y que deberían tener para labrar de consuno la posible ventura de la Patria. Es una libertad nominal; libertad que oprimida por las exigencias del jefe de su respectivo partido, es manifestada únicamente por aquellos representantes vigorosos, que en los momentos de oportunidad, y sin faltar á las leyes de la cortesía, saben deshacerse de todo respeto humano y sin presunción, pero con viril y decidida buena fé, se prestan á combatir todo proyecto que pueda ser de dudosa cuanto ni más pe clarísimo inconveniencia para la deseada felicidad de nuestra querida España.

Tal es el deber de todo Diputado digno de ese nombre. Deber que, cumplido con evidente constancia, produce la satisfacción indecible en el alma y excita la gratitud de sus electores y de todo buen español interesado en las patrias glorias.

He ahí porque, hoy que tan desprestigiado está el sistema parlamentario, hace falta que á los oradores que divulgan sus principios anticatólicos, más ó menos disfrazados con el velo de su liberalista cortesía, se opongan otros oradores preconizando con incensable afán la conveniencia de establecer en esta Nación eminentemente cristiana, la unidad católica que es el ideal reinante en los corazones de la inmensa mayoría de los españoles, para emprender con esta unión, la restauración de aquellos felices tiempos en que España era la señora del mundo, querida y respetada, lo mismo en el Antiguo que en el Nuevo Continente, por el valor, inteligencia y elevación de miras de sus hijos, los cuales estaban en posesión de una prosperidad general manifestada en todos los veneros de la pública riqueza, barómetro que demuestra el estado floreciente de los pueblos.

Hacen falta Diputados verdaderamente católicos que con toda valentía defiendan lo que es conocidamente bueno y provechoso, y que rechacen con su palabra y con su voto todo lo que tienda á menoscabar la futura prosperidad nacional.

Seguramente que habrá pocos entre los Diputados recientemente elegidos, que no se tengan por muy católicos, y hasta se ofenderán si tal «excelente cualidad se les negase»; más, como obras son amores y no buenas razones, resulta contra ello que muchos de esos católicos señores, por una mal disimulada indiferencia religiosa, consienten todo género de libertades, como por ejemplo la apertura de una capilla protestante, la publicación de escritos y dibujos pornográficos, la enseñanza laica en ciertos establecimientos, los congresos espiritistas, las manifestaciones anarquistas y muchos otros espectáculos que demuestran la corrupción de costumbres, la degradación del pueblo español: tipo en otro tiempo de hidalguía y de nobleza y cuna de los valientes guerreros, de los célebres sábios y de los grandes é innumerables santos.

Preciso es, pues, que si el dictado de católicos ha de mantenerse puro entre los más bellos timbres de su personal nobleza, necesitan los Representantes de la Nación, tener como deber muy preferente de su sagrada y pública misión, el de atender á que los pueblos y los hombres se moralicen según las enseñanzas de la católica Iglesia, pues ese solo será el medio de conseguir para nuestra amada España la constante paz y el engrandecimiento progresivo verdaderamente conveniente para ocasionar su felicidad futura.

FELIPE URIBEL REMACHA.

CARTAS

AL SR. D. VALENTIN GOMEZ  
Director de El Movimiento Católico.

IV.

Distinguido señor mío: Parodiando una frase del Sr. Pidal, hoy podría comenzar la carta diciéndole que á V. le hemos puesto «entre dos barbaries»: la barbarie de *El Correo Español* que ataca á *El Movimiento* por el apoyo que prestó á la candidatura católica de Madrid, y la de *El Oxomense* que lo hace por no rectificar á tiempo la consabida frase de *El Imparcial*, á saber: «Sería verdaderamente grave que un Obispo aprobase y patrocinase una candidatura católica.»

Eso se desprende de un artículo que tiene al pie las iniciales V. G. publicado en su periódico á fines de la pasada semana, en el cual, despues de otras cosas, poco lindas por cierto, y sin duda verdaderas, dice lo que sigue: «Desengañese *El Correo (Español)*:... los católicos independientes habremos sufrido una derrota en batallas que realmente no hemos dado en toda regla; pero los católicos dependientes de este ó del otro jefe laico, no pueden tampoco ceñir sus sienes con los laureles de la victoria. Allí nos vamos todos, hablando sin ambages ni rodeos, gracias á nuestras divisiones, odios y ruindades de partido. Nosotros tenemos la ventaja de que no alborotamos, ni nos comemos á nadie...»

«Aquí los que de tejas abajo pueden escupir por el colmillo, son los republicanos. Ellos, mal que nos pese, avanzan, y ellos serán los instrumentos de que se valdrá la Providencia para ajustarnos á todos las cuentas y meternos en cintura... que buena falta nos hace.»

Vamos por partes, señor Director; que esos párrafos no tienen desperdicio. «Batallas que realmente no ha dado en toda regla», dice V. refiriéndose á la batalla electoral en Madrid, y aquí podríamos preguntar nosotros que ¿para cuándo aguarda *El Movimiento* á «dar las batallas en toda regla»? Desde que el Papa y los Obispos españoles han dicho que es llegada la hora, de tomar activa parte en las Cortes para la reforma de la legislación, tiempo ha habido y de sobra, para buscar la *regla*; y aun, á mi humilde juicio, *El Movimiento* no es de los que menos obligados están á buscar candidatos católicos, si no han de ser copias de Calainos los escritos pontificios y las Pastorales de nuestros Prelados. Ya decía yo que *El Movimiento* no había hecho todo lo que habría podido; y él lo confiesa diciéndonos que «realmente no ha dado la batalla en toda regla.»

«... pero los católicos dependientes no pueden tampoco ceñir sus sienes con los laureles de la victoria;» ó lo que es lo mismo, mal de muchos, consuelo de católicos independientes. Acerca de este punto, me atrevo á decir que la pluma se le ha deslizado á V. D. Valentín: porque á V. no puede menos de ocurrírsele que más han hecho los católicos dependientes «saliendo derrotados» en las elecciones y arrojando todos los sacrificios que aun la derrota electoral trae consigo, que no los que á fuer de independientes no han salido de sus casas. Este argumento, señor Director, más favorece á *El Correo* que le perjudica; porque, «dicho sea sin ambages ni rodeos,» si hubiésemos aguardado á los «católicos independientes,» á buena hora tendríamos candidatos católicos.

Y digo eso, porque los católicos dependientes parece que D. Valentín Gomez quiere comprender no solamente á los carlistas, sino á todos los tradicionalistas que no aciertan á llamarse «independientes.»

«Allá nos vamos todos.... gracias á nuestras divisiones, odios y ruindades de partido;» si; y todos, gracia á esas y á otras zarandajas, nos vamos á..... paseo, es decir: que unos combaten las candidaturas de otros, yéndose á votar á los republicanos y liberales para quitar la victoria á candidatos católicos, como los señores Marqués de la Solana, Basuery y Urquijo; otros se van á fundar la *unión católica* dentro del partido conservador, que es como ir á buscar á España en el mapa del Asia, y otros, por fin, levantan la bandera de la *independen-*

*cia*, sin que se cuiden de «organizar nada para eso» de las elecciones.

Pero como el espacio apremia, hemos de tocar solamente los puntos culminantes de los párrafos copiados.

«Nosotros tenemos la ventaja de que no alborotamos ni nos comemos á nadie....» Bien, Sr. Director: pero la gracia no está en no alborotar ni en no comerse á nadie; sino en llevar diputados católicos al Congreso. Los católicos independientes, por lo visto, no han organizado nada para eso de las elecciones y se han contentado con no alborotar y abstenerse de carne humana; pero el Papa y la Iglesia, además de prohibirnos el ser antropófagos y alborotadores, nos manda que «organicemos» algo, y aun algo para eso de las elecciones. *En quæstio*: se nos manda que demos la batalla electoral en toda regla, y esto es lo que, por ahora, no han hecho los católicos independientes, aguardando que vengan los republicanos á ajustarnos las cuentas que «buena falta nos hace.»

Y aquí veo confirmada mi opinión de que V. ya no sostiene «quel venturoso optimismo que defendió á principios de *El Movimiento*».

«Buena falta nos hace....» ha dicho V.; y esta es una de las expresiones más fatalistas ó pesimistas que se han pronunciado á propósito de estas discordias intestinas. ¿De modo que no hay otro medio para recabar la unión de los católicos sino el que los republicanos nos ajusten las cuentas?

Pues, yo, D. Valentín, avanzo un poquito, muy poco más; y es que ni con eso ni sin eso se hará la unión, mientras no cambiemos de rumbo. Y la razón es tan ópima que no puede serlo más, y aun temo sorprenderle á V. que, si lee esta desgraciada carta, deseará que ya cuanto antes le manifieste esa razón. Pero la razón esa es tan grave, que no puedo decirla de plano y sin decir primero agua va, porque un verdadero jarro de agua para muchos, es la siguiente sentencia: que los católicos no podrán unirse.... porque no los habrá.—Me explicaré, Sr. Director, diciendo que por católicos entiendo á aquellos que están dispuestos á dejarlo todo antes que dejar al Papa y á la Iglesia.

Y ahora, échese V., D. Valentín, á correr por esas calles de Madrid y por estos vericuetos de provincias, con la linterna de Diógenes en la mano, en busca de católicos de la clase que dejo citada.

Que hay católicos buenos, ya lo sé yo, pero esos están unidos y prontos á obedecer á sus Prelados y al Papa: los católicos que no están en tal disposición, llámeles V. como quiera, que, vara más vara menos, están todos metidos en el liberalismo hasta los riñones.

Por esto digo yo que, ni con republicanos ni sin republicanos, si no nos damos maña y prisa, no se hará la unión de los católicos; gracias á «las divisiones, odios y ruindades» y muchas más gracias á las doctrinas hipotéticas, transaccionistas y mestizas que han predicado algunos caracterizados católicos, con aplauso de otros, y gracias á las tristes decepciones que constantemente vemos.

Mucho me temo, Sr. Director, que si mañana las circunstancias exigieran el que los católicos se echasen á la calle, no lo harían: los independientes, por aguardar á que otros lo hiciesen *motu proprio* y por «no organizar nada de eso»; los dependientes de Pidal, porque para conservar lo que tengan, no les sirve meterse á redentores; y los dependientes de D. Carlos, porque, por haberse metido á redimir, han salido tres veces clavados.—Y quien dice de un caso de guerra, dice de otras cosas más insignificantes, *servatis servandis*.

Punto es este muy principal y que no puede tratarse en tan pocas líneas, dejándolo para otra ocasión.

De V. muy atento s. s. q. s. m. b.,

LORENZO CARRASCO.

CRÓNICA REGIONAL.

—Para el día 22 del mes actual están convocados á reunion en la Casa Consistorial de esta Villa, los comisionados de los pueblos de este Partido judicial, con objeto de que presencien y tomen parte en las discusiones á que dé lugar el examen de las cuentas y presupuestos de los fondos carcelarios.

—En el *Boletín oficial* correspondiente al día 15 de este mes, se anuncia por el Sr. Alcalde de esta Villa, que el día 26 del actual á las 12 de su mañana, tendrá lugar la subasta de las obras de prolongación y ensanche del lavadero público, siendo el tipo de subasta el de 1908'42 pesetas, y prometiendo adjudicarla al que presente proposiciones más ventajosas al Municipio, cumplidas que hayan sido las formalidades que expresa dicho anuncio.

—Persona que nos merece entera confianza, nos ha asegurado que en una de las últimas sesiones, nuestro Ilustre Ayuntamiento, al discutir su proyecto de presupuesto para el próximo año económico, inspirado en la idea de hacer economías, acordó algunas supresiones de empleos y varias disminuciones en los sueldos de ciertos funcionarios del Municipio.

Citase entre las primeras, la supresión de un oficial de la Secretaría y la de Auxiliar de la escuela elemental de niños.

Y entre los sueldos disminuidos, está comprendido en cantidad considerable, el que venía disfrutando el Sr. Secretario de dicha Corporación.

No hemos de censurar nosotros que el digno Ayuntamiento se proponga obtener economías; pero se nos ha de permitir que digamos, sin ofensa para nadie, que tales economías estarán justificadas solamente, si de ellas no resultan

perjudicados los bienes materiales ni morales del Municipio.

En cuanto á la supresión del Auxiliar de la escuela elemental de niños, hemos de decir, que siempre hemos admirado con placer, la seriedad de los actos de nuestro Ilustre Ayuntamiento, y sentiríamos que con esa supresión cayera en el ridículo, suprimiendo una plaza creada por la necesidad y obedeciendo á las indicaciones de la M. I. Junta provincial de Instrucción pública de Soria, para despues, y dentro de poco tiempo, verse otra vez en la precisión de crearla, ya que, no obstante el celo del Maestro propietario de dicha Escuela, así lo exige el crecido número de niños que á ella asiste.

Además que bien sabe la Ilustre Corporación municipal el sagrado deber que tiene de dedicar su preferente atención al desarrollo de la católica enseñanza, y que, si obras son amores, ahora es la ocasión de demostrar el interés que les merece la conveniente cultura de sus administrados.

Medite, pues, lo que definitivamente haga, para que sea digno del general aplauso, y conveniente, sin lugar á dudas de interpretación variable.

—Los efectos robados en la Iglesia parroquial de Berlanga de Duero son los siguientes:

Una custodia de plata sobredorada su peso dos libras y seis onzas.

Tres juegos de vajajeras de plata.

Un incensario de plata, su peso una libra y seis onzas.

Dos Porta-pacees sobredorados de plata, su peso una libra once onzas.

Unas crismeras de plata, su peso una libra nueve onzas.

Cuatro cálices, uno de ellos de plata sobredorada, otro id. antiguo de plata cincelada, Otro de plata con cuatro querubines y otro de plata lisa, todos ellos con patenas y cucharillas, que en conjunto pesarán de cuatro y media á cinco libras.

Una naveta y cucharilla de plata de peso una libra.

Un rosario con una cruz de plata toma'o de la Virgen del Rosario.

Y en metálico unas cuarenta pesetas que había en la sacristía.

—Conforme anunciamos en el número anterior, despues de haber hecho santos ejercicios espirituales en el Convento de Carmelitas de esta Villa, hace dos días que salieron para Sigüenza, á recibir las Ordenes Sagradas, los siguientes alumnos de este Seminario Conciliar:

Para ordenarse de Diáconos: D. Ladislao Saenz Hernando y D. Pablo López Moneo.

Para Subdiáconos: D. Segismundo Pey-Ordeix, D. Florencio Medrano Barrera, D. José Soria Medrano, D. Manuel Martínez Arambarri, D. Joaquín Cendoya, D. Luis Escribano Gonzalo y D. Valero Trigo Escalera.

Que Dios conceda á sus almas la gracia suficiente para merecer su elevación al Sacerdocio y para desempeñar despues ese nobilísimo cargo con el mayor acierto.

Reciban todos nuestra cordial enhorabuena.

—El día 12 del mes actual falleció en Soria, nuestro estimado amigo, el ex-Diputado provincial, D. Eustaquio Ramos López.

Acompañamos á su familia en el sentimiento natural que experimenta por tan irreparable pérdida, y le aconsejamos la resignación cristiana como único lenitivo para estos casos, y salud para rogar por el eterno descanso de su alma.

—Iguales deseos manifestamos á D. Braulio Domingo, vecino de Berlangas de Roa por la temprana muerte de su esposa D.<sup>a</sup> Micaela Madrigal Martínez acaecida el día 2 de este mes á los 25 años de edad.

—Hace unos días que tomó posesión del honroso cargo de Superiora del Hospicio provincial de Soria, la Hermana de la Caridad, Sor Teresa, que desde hace muchos años, prestaba sus servicios en dicho benéfico Asilo.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

ALCANCE TELEGRAFICO.

Madrid 18, 11'25 m.

En el Consejo del lunes se planteará la crisis. Témense grandes trastornos en la Coruña y Sevilla, á consecuencia de las traslaciones de las Capitanías generales.

Madrid, 18, 12'25 m.

Ha fallecido en Paris Mr. Ferry. En Burgos se encuentra indignado el vecindario á consecuencia de las cargas que han dado al pueblo. El procesado por la causa conocida con el nombre de la mujer del saco, ha sido condenado á muerte.

OFICIAL DE HERRERIA.

Se necesita uno soltero, que esté enterado en obras de lima y forja, para la herrería de Mariano Agreda, vecino de esta villa del Burgo de Osma.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

# SECCION DE ANUNCIOS

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfatadas.

Base purgante, NaO. So 103 HO.—gr. 227. Depurativa NaS—gr. 00,199.

ÚNICAS EN SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER:

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña, y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

R. J. CHAVARRI.

ATOCHA, 87.—MADRID.

IMPRESA Y LIBRERIA

DE

LA PROPAGANDA.

Impresos de todas clases para Ayuntamientos, Juzgados y Guardia civil. Trabajos tipográficos con perfeccion y economía.

Surtido completo en material de Escuelas y objetos de escritorio á precios económicos. Se adquieren los encargos que se confien en el ramo de librería.

4.—Plaza Mayor.—4.

OBRAS

DE

DON JUAN DONOSO CORTÉS

MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 40 pesetas.

HISTORIA GENERAL DE LA IGLESIA

POR EL

CARDENAL HERGENROTHER

Esta obra puede considerarse como el resumen de todos los estudios históricos publicados desde los principios del siglo, y contiene el análisis y las conclusiones de los trabajos más insignes en materia de historia, señalando á los escritores católicos las fuentes en donde pueden y deben buscar la verdad. Hasta tal punto hemos creído importante y útil la publicación de esta obra en nuestro idioma, que no vacilamos en afirmar, dadas sus singulares condiciones, que está llamada á imprimir dirección en nuestra patria á los estudios de historia eclesiástica, tan descuidados y olvidados por lo general, así como á servir de luz vivísima y guía en el cultivo de la historia profana.

Su autor, el insigne cardenal Hergenrother, mereció por su ciencia que el sapientísimo Papa Leon XIII le elevase, sin transición alguna, á la dignidad de la púrpura desde su modesta posición de profesor y sacerdote particular.

Consta de seis voluminosos tomos en 4.º, en buen papel, esmerada impresión, y enriquecidos con copiosas y eruditísimas notas. Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 60 pesetas.

## DICCIONARIO APOLOGÉTICO DE LA FÉ CATÓLICA

QUE CONTIENE

LAS PRUEBAS PRINCIPALES DE LA VERDAD DE LA RELIGION, Y LAS RESPUESTAS

Á LAS OBJECIONES SACADAS DE LAS CIENCIAS HUMANAS,

por el

ABATE B. JAUGEY

Con la colaboración de muchos sabios católicos, y traducido al castellano por varios literatos bajo la dirección del

ILMO. SR. DR. D. JOAQUÍN TORRES ASENSIO

Prelado doméstico de S. Santidad,

Catedrático de Sacrada Escritura y Canónigo Lectoral de la Catedral de Madrid.

Muéstrase en esta Apología con todo su esplendor el glorioso triunfo conseguido por la verdad católica en toda la línea de los errores con que la combaten sus enemigos, y al mismo tiempo muéstranse también las armas victoriosas que han usado los insignes apologistas, y que podrán usar con igual éxito todos los que deseen utilizarlas, aprovechándose de esta hermosa victoria. Dos tomos en folio, 30 pesetas.

## LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PESCH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON BERNARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresion ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más transcendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construida en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véase al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el génio de la verdadera ciencia, pretende necesariamente impugnar los fundamentos de la fé católica. Dos tomos en 4.º, 20 pesetas.

## EL OXOMENSE

PERIODICO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Un trimestre. . . . .	1'50 pesetas.
Un semestre. . . . .	3 " "
Un año. . . . .	5 " "

Pago adelantado.

Se suscribe en la Administracion del periódico Plaza Mayor, 4. y en todas las casas y centros de propaganda católica.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores, pueden estos verificar sus pagos en las casas de los siguientes corresponsales especiales de nuestra Administracion: Madrid, Sres. Loaysa y Compañía, Horno de la Mata, 9.—Valadolid, Librería de la Sra. Viuda de Cuesta.—Aranda, D. Zenon Mañero.—Soria, D. Constancio Amezua y D. Pedro Merino.—Almazan, D. Pedro Alonso.—Medinaceli, D. Justo del Rincon.—Gómara, D. Manuel Gonzalo.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Por una insercion. . . . .	15 cénts. línea.
Por un trimestre, cada insercion. . . . .	10 " "
Por semestre, id. id. . . . .	5 " "

Cuando la extension del anuncio lo permita, el precio de la insercion será convencional.

TRATADO

DE

TEOLOGÍA FUNDAMENTAL Y APOLOGÉTICA

POR

FRANCISCO HETTINGER

AUTOR DE LA

APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO

Obra de extraordinario mérito, necesaria y utilísima, no solo para los Semnarios, sino para cuantos amen buenos estudios.

El ilustre Hettinger es muy conocido en España por su admirable *Apología del Cristianismo*, á la cual no es ciertamente inferior, sino acaso le aventaja, esta obra, traducida directamente de su original alemán la cual viene á ser un riquísimo repertorio de razones, de fuentes y de todo linaje de argumentos en pro de la verdadera religion. Es su autor una de las mayores lumbreras de su patria y aun del orbe católico y cada uno de sus libros un verdadero acontecimiento; sabio insigne y celoso sacerdote, á quien ya honró singularmente la Iglesia llamándole al Concilio Vaticano en calidad de Consultor.

Dos tomos en 4.º, en buen papel y esmerada impresion.—Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 20 pesetas.

LA UNION CATÓLICA

GRAN ESTABLECIMIENTO DE SASTRERIA

Dedicado exclusivamente al corte y hechura de toda clase de trajes á medida para uso de los señores Sacerdotes.

Barcelona, Calle del Obispo, núm. 3.

Director: E. Barthomeuf.

LA PREVISION

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

DOMICILIADA EN BARCELONA

CAPITAL SOCIAL: 20.000.000 DE REALES

Esta Sociedad es la primera española que implantó en nuestra Peninsula la admirable institucion de los seguros.

LA PREVISION lleva satisfechas por siniestros hasta 31 de Octubre de 1891 1.979.551, por 100; figurando entre ellos el Rey D. Alfonso XII por el capital de 500.000 pesetas.

DELEGADOS:

En Soria.—Sra. Viuda de D. Diego Azpeitia y Compañía.

En Burgo de Osma.—D. Juan Pablo del Amo.

COLECCION

de sermones, homilias y panegiricos, compuestos por el

DR. D. ZACARIAS METOLA

Canónigo Lectoral

de la S. I. Metropolitana de Burgos.

Consta de cuatro tomos. Precio, 16 pesetas en pasta y 13 en rústica.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta y 25 céntimos para franqueo y certificado.

COMERCIO

DE

JUAN ILLANA ZAMORA

BURGO DE OSMÁ.

En este Establecimiento encontrarán nuestros favorecedores á precios sumamente arreglados los chocolates más selectos que se pueden elaborar á brazo.

Los Cacaos, se reciben directamente del puerto. La libra es la castellana, ó sea de 460 gramos.

En el chocolate de á cinco reales, se rebaja un cuartillo en libra; y en el de seis y siete, se rebaja medio real.

No se crea que dicha rebaja obedezca á que el género esté adulterado; nada de eso, y en prueba de ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste, pudiendo devolverlo él mismo.

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

DE

MARIANO AGREDA

Sucesor de Nicolás Agreda.

BURGO DE OSMÁ.

Se hacen toda clase de reparaciones en carruajes, máquinas, et., etc.

CUARTO CENTENARIO DEL DESCUBRIMIENTO DE AMÉRICA.

ESTUDIOS CRÍTICOS

sobre un período de la

VIDA DE COLON

POR

D. ALEJANDRO DE LA TORRE Y VÉLEZ

CANÓNIGO LECTORAL DE LA CATEDRAL DE SALAMANCA.

Un elegante volumen en buen papel y bien impreso, de 304 páginas, cinco pesetas.

Hállase de venta en la *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, Bolsa número 10, principal, Madrid, y en las principales librerías.

A LOS VETERINARIOS

Se venden buenas obras de Veterinaria y los instrumentos necesarios de dicha profesion.

En esta imprenta informarán.

Está de venta una magnífica coleccion de minerales, á propósito para un Colegio ó Seminario.

Para detalles, pueden dirigirse á esta Administracion.

LIBRO DE ORO

EXPLICACION

DEL

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA

DEL SABIO P. JOSÉ DEHARBE

de la compañía de Jesús

por el canónigo

DORTOR JACOBO SCHMITT

Obra nueva, importante y utilísima al cle ro, á las familias y á cuantos comprende necesidad de la enseñanza fundamental. Catecismo como medio eficaz de salvar la ciudad.—Tres volúmenes en 8.º mayor: los la Fé.—II. De los Mandamientos.—III. Reseñas de obtener la gracia.—Precio: 10 pesetas.—Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, prl., Madrid.